

# ГОМЕЛЬСКИ УНИВЕРСИТЕТ



№ 14 (934)

АЎТОРАК, 21 кастрычніка 1997 г.

Газета заснавана ў верасні 1969 года

Выходзіць два разы ў месяц

Цана дагаворная

## На з'ездзе настаўнікаў

3-4 кастрычніка ў сталіцы нашай краіны -- Мінску прайшоў першы з'езд настаўнікаў Беларусі. У ім удзельнічала 625 дэлегатаў, сярод якіх было 438 школьных педагогаў.

Гомельшчына была прадстаўлена на педагагічным форуме 98 дэлегатамі і 42 яе

## ПЕРШЫ І ВЕЛЬМІ ВАЖНЫ

прадстаўнікамі, запрошанымі на з'езд. У ім прымаў удзел і рэктар нашага ўніверсітэта член-карэспандэнт НАН Беларусі, акадэмік Беларускай акадэміі адукацыі Л.А.Шамяткоў.

Пры шырокім прадстаўніцтве з удзелам кіруючых работнікаў краіны абмяр-

коўваліся галоўныя праблемы сістэмы айчыннай адукацыі.

З дакладам аб стане і шляхах развіцця сістэмы школьнай адукацыі выступіў міністр адукацыі краіны В.І.Стражаў.

(Заканчэнне на 2 стар.)

## Абмяркоўваем праект прэзідэнцкага Дэкрэта

### ЛЯЧЫЦЬ ЗЛО БЕЗ ПЕРАГІБАЎ

Адносіны да праекта прэзідэнцкага Дэкрэта "Аб неадкладных мерах па ўмацаванню працоўнай і выканальніцкай дысцыпліны" неадназначныя. Умацоўваць працоўную дысцыпліну спрабавалі і раней, прычым неаднаразова, але намаганні па навядзенню парадку цягнуліся нядоўга. А што цяпер? Лячыць зло прапануецца наборам двух няхітрых лекаў -- "звальняць і штрафваць". Магчыма, што на кароткі тэрмін "завінчванне гаек" і прынясе пэўную карысць. Аднак, на мой погляд, кардынальным чынам гэтыя меры павысіць эфектыўнасць вытворчасці на дзяржаўных прадпрыемствах і дапамагчы барацьбе з карупцыяй і злоўжываннямі наўрад ці дапамогуць. Канешне, працоўную дысцыпліну ўмацоўваць трэба. Але ж я ўпэўнены ў тым, што там, дзе ёсць што рабіць, належным чынам арганізавана праца, дыяшчэ і грошы за яе своечасова плацяць -- там пытанняў аб працоўнай дысцыпліне не ўзнікае. Там людзі проста працуюць, працуюць старанна, ганарэцца сваёй працай, сваім прадпрыемствам і сваім рабочым месцам. А галоўнае -- не будуць піць і красці.

М.АКУЛІЧ,

дацэнт кафедры

камерцыйнай дзейнасці і фінансаў.

## НА САВЕЦЕ УНІВЕРСІТЭТА

Першае пасяджэнне Савета ўніверсітэта ў бягучым навучальным годзе мела ў пэўнай ступені ўрачысты характар. Выконваючы абавязкі рэктара М.В.Селькін уручыў групе вучоных атэстаты дацэнтаў і дыпломы кандыдатаў навук.

Прысутныя на Савеце цёпла павіншавалі загадчыка кафедры фізічнага выхавання і спорту, майстра спорту, заслужанага трэнера Беларусі, члена Нацыянальнага Алімпійскага Камітэта Рэспублікі Беларусь дацэнта В.А.Каляду з 50-годдзем. Яму былі ўручаны прывітальны адрас, Ганаровая грамата ўніверсітэта, кветкі. З вялікай цеплынёй было ўспрынята віншаванне першаму прарэктару ўніверсітэта прафесару М.В.Селькіну з нагоды прысваення яму Указам Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь А.Р.Лукашэнкам ганаровага звання "Заслужаны работнік адукацыі Рэспублікі Беларусь".

На Савеце заслухана паведамленне в.а.рэктара М.В.Селькіна "Аб некаторых выніках работы ўніверсітэта ў

1996-97 навучальным годзе і задачах на новы навучальны год".

Па інфармацыі вучонага сакратара Л.Я.Палякова зацверджаны план работы Савета ўніверсітэта на бягучы навучальны год. Ён праінфармаваў таксама аб новых патрабаваннях БелВАКа для прысваення вучоных званняў дацэнт і прафесар і абароны кандыдацкіх і доктарскіх дысертацый.

Прарэктар па вучэбнай і выхаваўчай рабоце М.М.Воінаў далажыў аб выніках абмеркавання праекта Дэкрэта Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь А.Р.Лукашэнкі "Аб неадкладных мерах па ўмацаванню працоўнай і выканальніцкай дысцыпліны".

Па прадстаўленню начальніка планава-фінансвага аддзела С.Я.Пашук былі абмеркаваны распрацаваныя палажэнні аб матэрыяльным стымуляванні і аказанні матэрыяльнай дапамогі работнікам ўніверсітэта.

На пасяджэнні Савета былі разгледжаны таксама некаторыя іншыя пытанні ўніверсітэцкага жыцця.

## УДАСТОЕНЫ СТЫПЕНДЫІ ПРЭЗІДЭНТА

Студэнтка V курса спецыяльнасці "Эканоміка і кіраванне вытворчасцю" эканамічнага факультэта Марына Булавік выдатнай вучобай і актыўным удзелам у навукова-даследчай рабоце і грамадскім жыцці зноў атрымала права на імянную стыпендыю Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь.

З бягучага навучальнага семестра такую стыпендыю будзе атрымліваць і пяцікурсніца спецыяльнасці "Руская мова і літаратура і беларуская мова і літаратура" Ала Партнова.

## ІМЯНЫЯ СТЫПЕНДЫЯТЫ

За выдатную вучобу, актыўны ўдзел у навукова-даследчай рабоце і грамадскім жыцці на Савеце ўніверсітэта 9 кастрычніка г.г. назначаны імяныя стыпендыі на 1 семестр 1997-98 навучальнага года:

ІМЯ П.БРОЎКІ

АФОНЧАНКА Таццяне -- студэнтцы IV курса спецыяльнасці "Правазнаўства" гісторыка-юрыдычнага факультэта.

ІМЯ К.КРАПІВЫ

ЛУКШУ Віталю -- студэнту V курса спецыяльнасці "Геафізіка" геолога-геаграфічнага факультэта.

ІМЯ Я.КАРСКАГА

ВОЛКАВАЙ Святлане -- студэнтцы V курса спецыяльнасці "Руская мова і літаратура" філалагічнага факультэта.

ІМЯ Ф.СКАРЫНЫ

НІКІЦЮКУ Юрыю -- студэнту V курса фізічнага факультэта,

ШПЫРКО Вользе -- студэнтцы V курса матэматычнага факультэта,

ШЧАРБАКОВУ Івану -- студэнту III курса спецыяльнасці "Бухулік, аналіз і аўдыт" эканамічнага факультэта.

ІМЯ Я.КУПАЛЫ

КСЯНДЗОВАЙ Алёне -- студэнтцы V курса спецыяльнасці "Беларуская мова і літаратура" філалагічнага факультэта.

ІМЯ Я.КОЛАСА

НАРСКІНУ Аляксэю -- студэнту IV курса факультэта фізічнай культуры.

## ПЕРШЫ І ВЕЛЬМІ ВАЖНЫ

(ЗАКАНЧЭННЕ.  
ПАЧАТАК НА 1-стар.)

Ён прааналізаваў этапы стаўлення айчынай школы, якая ўвабрала ў сябе ўсё лепшае, што было створана ў гады існавання СССР, а таксама набыла свае адметныя рысы ў перыяд стаўлення незалежнай суверэннай рэспублікі, калі з'явіліся сярэднія навучальныя ўстановы новага тыпу -- гімназіі, каледжы і ліцэі.

Разам са станоўчым міністр адзначаў, што ў цяперашняй школьнай адукацыі захаваліся істотныя недахопы, што засталіся ў спадчыну ад мінулага. Размова ішла аб вучэбнай перагрузцы школьнікаў, недастатковай падрыхтаванасці іх да вырашэння жыццёвых праблем, залішняй тэхнакрытычнасці працэсу навучання і г.д. У школах пакуль што слаба вядзецца патрыятычнае выхаванне падростаючага пакалення.

Пераадоленню названых і іншых праблем павінна садзейнічаць, на думку В.І.Стражава, прадстаячая рэформа школьнай адукацыі. Сутнасць яе заключаецца ў тым, што пачатак навучання ў школе прадугледжваецца для дзяцей з 6 гадоў у падрыхтоўчых класах, якія будуць арганізаваны ўжо з 1998 года. Абавязковая базавая адукацыя стане дзесяцігадовай. А 10-ыя і 11-ыя класы атрымаюць назву ліцэйскіх. Выкладанне ў іх будзе весціся дыферэнцыравана з улікам здольнасцей і схільнасцей вучняў.

Рэфарміраванне школы разлічана на 10-15 гадоў. Пры гэтым рэвалюцыйных, рэзкіх змяненняў у сістэме школьнай адукацыі чакаць не трэба.

Пасля выступлення В.І.Стражава свае меркаванні аб рэформе школы працягвалі дэлегаты з'езда. Настаўнікі выказвалі заклапочанасць з нагоды нізкай заробатнай платы, усё слабейчай матэрыяльна-тэхнічнай базы школ, указвалі на неадпавядаючую якасць сучасным патрабаванням падручнікаў, недастатковае забеспячэнне вучэбна-нагляднымі дапаможнікамі.

У другі дзень работы з'езда з вялікай увагай было выслухана выступленне Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь А.Р.Лукашэнка.

Па выніках рэспубліканскага конкурсу лепшым шасці настаўнікам краіны разам з іншымі ўзнагародамі ўстаноўлены стывендыі з прэзідэнцкага фонду. А пераможца конкурсу Валянціна Гінчук паехала ў родныя Ашмяны на атрыманай вішнёвай "дзевятцы".

## ФРАНЦУЗСКИЯ ДЫПЛОМЫ ўРУЧЫЦЬ ПРЭЗІДЭНТ УНІВЕРСИТЭТА 2. КЛЕРМОН-ФЕРАН

Завяршыўся яшчэ адзін год плёнага супрацоўніцтва па Міжнароднай праграме ТЭМПУС паміж універсітэтамі горада-пабраціма Клермон-Феран (Францыя), Цэнтральнай Англіі (г.Бірмінгем), Вышэйшай тэхнічнай школы горада Кіля (Германія) і Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Ф.Скарыны. Нагадаем, што гэта праграма фінансуецца Еўрапейскай эканамічнай суполкай і накіравана на ўдасканаленне ўніверсітэцкай адукацыі і паляпшэнне якасці падрыхтоўкі студэнтаў. Вынікі яе кожнага этапа падводзяцца на каардынацыйных нарадах заходнеўрапейскіх і гомельскіх партнёраў. На гэты раз яна адбылася ў г.

прафесарам Дамінікам Цюрпэнам. Нашу дэлегацыю ён прыняў у сваёй рэзідэнцыі. На сустрэчы прысутнічалі ўсе кіруючыя работнікі адміністрацыі французскага ўніверсітэта.

Прыём быў вельмі гасцінным і добразычлівым. Адбылася працяглая гутарка. У ходзе яе прафесар Дамінік Цюрпэн пацвердзіў сваю гатоўнасць праводзіць ранейшы курс па далейшаму супрацоўніцтву ў рамках праграмы ТЭМПУС і больш паспяховаму развіццю Франка-Беларускага інстытута кіравання. Сёлета яго выпускнікам будуць выдадзены і французскія дыпламы. Прэзідэнт універсітэта Дамінік Цюрпэн паабяцаў уручыць іх асабіста і з гэтай мэтай у



На здымку (злева направа): садырэктар Франка-Беларускага інстытута кіравання дацэнт А.У.Гаўрылюк, першы прарэктар прафесар М.В.Селькін, рэктар ГДУ, член-карэспандэнт НАН Беларусі Л.А.Шамяткоў, прэзідэнт універсітэта Клермон-Феран-І Дамінік Цюрпэн, садырэктар Франка-Беларускага інстытута кіравання прафесар Морыс Шэневуа.

Бірмінгеме і ў яе рабоце ад ГДУ ўдзельнічалі рэктар член-карэспандэнт Нацыянальнай акадэміі навук Рэспублікі Беларусь Л.А.Шамяткоў, першы прарэктар прафесар М.В.Селькін, садырэктар Франка-Беларускага інстытута кіравання дацэнт А.У.Гаўрылюк.

Наколькі рэзультатыўнай аказалася чарговая нарада, мы папрасілі расказаць Л.А.Шамяткава.

— Цяперашняя наша паездка, — сказаў Леанід Аляксандравіч, — была незвычайнай. Спачатку па запрашэнню французскага боку мы наведальі ўніверсітэт Клермон-Феран-1. Для гэтага было дзве прычынны. Галоўная з іх — абмеркаваць некаторыя пытанні аб пастаўцы нам навуковага абсталявання. Не менш важным было сустрэцца і асабіста пазнаёміцца з новым, сёлета абраным прэзідэнтам названага ўніверсітэта, які з'яўляецца каардынатарам Міжнароднай праграмы ТЭМПУС,

першай палове лістапада бягучага года прыедзе ў Гомель.

Далей Л.А.Шамяткоў расказаў аб тым, што з Парыжа ў Бірмінгем яны ехалі скарасным цягніком, які пераадолявае за гадзіну 300 км. Яшчэ большае ўражанне засталася ад таго, калі праезджалі тунель пад пралівам Ла-Манш.

Каардынацыйная нарада партнёраў — удзельнікаў выканання Міжнароднай праграмы ТЭМПУС, праведзеная ў г.Бірмінгеме, як і папярэдняя, была насычанай па абмяркоўваемых пытаннях, дэлавай і творчай. Падведзены вынікі работы за мінулы навучальны год, абмеркаваны і зацверджаны яе план на новы этап. У прыватнасці, для нашага ўніверсітэта прадугледжана 62 тыдні камандзіровак выкладчыкам у Англію, Францыю і Германію і будзе пастаўлена навуковага абсталявання амаль на 100 тысяч амерыканскіх долараў.

Ул. БАЛОГА.

## АДСТУПІЦЬ ПРЫ АГУЛЬНЫХ НАМАГАННЯХ

Ідзе другое дзесяцігоддзе як катастрофа на Чарнобыльскай АЭС, самая жудасная ў XX стагоддзі, нанесла велізарныя страты экалогіі, эканоміцы і здароўю людзей. Толькі ў Беларусі адселена звыш 400 населеных пунктаў, ліквідавана каля 300 народнагаўпадарчых аб'ектаў. Амаль 2 мільёны чалавек працягваюць жыць на забруджаных тэрыторыях. Наступствы Чарнобыля ў эканамічнай, сацыяльнай і медыцынскай сферах -- гэта агульная і вельмі складаная праблема для трох суседніх краін: Беларусі, Украіны. Кожнай сямастойнай цяпер дзяржаве цяжка пераадолець наступствы аварыі без неабходнай падтрымкі.

Аб тым, як узмацніць узаемадзеянне названых краін угэтым плане, а таксама прывесці нарматыўна-прававую базу да адзінага паказчыка ў частцы льгот і гарантый для чарнобыльцаў (у Беларусі гэтыя льготы значна ўступаюць расійскім), ішла размова на сумесным пасяджэнні дзвюх камісій Парламенцкага сходу Саюза Беларусі і Расіі. У цэнтры абмеркавання сталі таксама пытанні экалогіі, прыродакарыстання, сацыяльнай палітыкі, навуцы, культуры і г.д.

У сумесным пасяджэнні дзвюх камісій Парламенцкага сходу ўдзельнічалі намеснік старшыні Саюству аварыі без неабходнай падтрымкі.

Анальнага сходу РБ чаны сумеснаму абмеркаванню вынесены на іх разгляд пытанні. Сваімі меркаваннямі аб вырашэнні неадкладных праблем падзяліўся і прарэктар нашага ўніверсітэта па навуковай рабоце доктар тэхнічных навук, прафесар Д.Р.Лін. Парламентарыі Беларусі і Расіі адобрылі распрацаваную міністэрствамі і ведамствамі па надзвычайных сітуацыях дзвюх краін праграму сумеснай дзейнасці па пераадоленню наступстваў чарнобыльскай катастрофы ў рамках саюза Беларусі і Расіі на 1998-2000 гады і праект бюджэта па сумеснаму фінансаванню прадугледжаных ёй мерапрыемстваў.

У першы дзень работы ўдзельнікі форуму наведальі Інстытут лесу НАН Беларусі, Веткаўскі раён, азнаёміліся з ходам будаўніцтва цэнтры радыяцыйнай медыцыны ў Гомелі.

Другі дзень работы парламентарыяў быў прысве-

### Чарнобыль: маральны аспект

У г.Гомелі нядаўна адбылася прэзентацыя кнігі "Чарнобыль: навакольнае асяроддзе, здароўе і іх стасункі з правамі асобы", выдадзенай у мінулым годзе ў сталіцы Аўстрыі -- Вене. У ёй сабраны праўдзівыя матэрыялы па выніках шматлікіх даследаванняў, якія правялі замежныя і айчыныя вучоныя па праблемах радыяцыйнага забруджвання, што ўзніклі пасля аварыі на ЧАЭС. Арганізатарамі гэтай прэзентацыі з'яўляліся Дзіцячы фонд духоўнага і культурнага адраджэння "Сакавік", Беларускі інстытут радыяцыйнай бяспекі, Гомельскі дзяржаўны медыцынскі інстытут. Сёння Чарнобыль з'яўляецца сімвалам адказнасці людзей перад будучымі пакаленнямі, таму замоўчванне вынікаў катастрофы XX стагоддзя, як лічаць аўтары кнігі, недапушчальнае.

Удзельнікі прэзентацыі былі гасцямі і на біялагічным факультэце нашага ўніверсітэта. З яго выкладчыкамі і студэнтамі сустрэліся дырэктар Беларускага інстытута радыяцыйнай бяспекі член-карэспандэнт НАН Беларусі В.П.Несцярэнка, супрацоўнікі Інстытута генетыкі і цыталогіі

### 3 ІІ Міжнароднай навукова-практычнай канферэнцыі

Традыцыйнай становіцца Міжнародная навукова-практычная канферэнцыя "Праблемы фізічнай культуры насельніцтва, якое пражывае ва ўмовах неспрыяльных фактараў навакольнага асяроддзя". Вось ужо ў другі раз яна праводзілася на базе нашага ўніверсітэта, яго факультэта фізічнай культуры, кафедры АЛФК. Тэма яе не страчвае сваёй актуальнасці, а набывае яшчэ большую вострыню. Жыхары Гомельшчыны, якая найбольш пацярпела ад аварыі на Чарнобыльскай АЭС, адчуваюць на сабе адмоўнае ўздзеянне цэлага комплексу неспрыяльных

### ПРАўДА ЗАМЕСТ САМАПАДМАНУ

Нацыянальнай акадэміі навук, якія выступілі з дакладамі па праблемах навакольнага асяроддзя, здароўя людзей на забруджаных радыенуклідамі тэрыторыях.

Вельмі цікавымі былі выступленні замежных вучоных Саланж Фернэ, рэдактара кнігі "Чарнобыль", віцэ-прэзідэнта Сусветнага бюро міру (Францыя); Мішэля Фернэ, прафесара, сябра Рады міжнароднага таварыства "Лекары за сацыяльную адказнасць, за прадухіленне ядзернай вайны".

З дакладам "Чарнобыль і біялагічныя эфекты малых доз радыяцыі" перад удзельнікамі сустрэчы выступіла загадчыца лабараторыі Інстытута генетыкі і цыталогіі НАН Беларусі, доктар біялагічных навук, прафесар Р.І.Ганчарова.

Госці падаравалі нашаму факультэту шэраг кніг, матэрыялы па Чарнобылю, частка якіх будзе перададзена ва ўніверсітэцкую бібліятэку для шырокага знаёмства з імі ўсіх жадаючых.

С.АЛЕШКА,

дэкан біялагічнага факультэта, дацэнт.

### НЕ ЧАКАЦЬ, А ДЗЕЙНІЧАЦЬ

фактараў -- павышанай радыяцыі, звышнарматыўнага забруджвання атмасферы шкоднымі выкідамі прамысловых прадпрыемстваў, аўтатранспарту, аднітрату, якія ўтрымліваюцца ў прадуктах харчавання і г.д. Жыццё на забруджанай тэрыторыі вядзе да паслаблення абарончых механізмаў, арганізм не можа належным чынам супрацьстаяць розным захворванням. Што рабіць у такой складанай сітуацыі?

Удзельнікі канферэнцыі, у якой прымалі ўдзел вучоныя, практыкі з усіх рэгіёнаў нашай рэспублікі, а таксама з

Расіі, Украіны, давалі свой "рэцэпт" захавання здароўя -- актыўныя заняткі фізічнай культурай. Ужо даказана на практыцы, што менавіта яна становіцца ўплывае на арганізм чалавека, бо рухальная актыўнасць надае яму ўласцівасці, якія дапамагаюць пераадоляваць шкоднае ўздзеянне неспрыяльных экалагічных фактараў.

На пленарным і секцыйных пасяджэннях заслухоўваліся даклады і паведамленні аб зніжэнні ўздзеяння негатыўных фактараў знешняга асяроддзя.

(Заканчэнне на 4 стар.)



**НА ПРЭЗЕНТАЦЫІ ПЕРШАГА ПАЗТЫЧНАГА ЗБОРНІКА**

Асоба чалавека... Складаная і супярэчлівая, незразумелая і таямнічая. Як цяжка бывае растлумачыць чыесці дзеянні ці ўчынкі, імкненні і намаганні. Бо кожны з нас жыве па сваіх маральна-этычных прынцыпах і перакананнях, стварае ў душы маленькі Сусвет уласных думак і пачуццяў. І ўсё сваё жыццё мы стараемся перадаць гэтую Духоўнасць умоўнымі словамі, падзяліцца ёю з іншымі людзьмі, прымусіць перажываць і хвалявацца, смяяцца і плакаць, сумаваць і радавацца разам з намі. Але далёка не кожны на гэта здольны. Гэта магчыма толькі для таго, хто нараджаецца пад асаблівай зоркай пазычнага таленту, з божым гарэннем у душы. Менавіта такім людзям удаецца зазірнуць за мяжу вядомага і зразумелага, асэнсаваць мінулае і прадбачыць будучыню, апынуцца "паміж зямлёй і небам"...

паэзіі, цудоўная магчымасць узбагаціцца духоўна і проста паглядзець на свет вачамі іншага чалавека...

**ТАМ, ДЗЕ НАТХНЕННЕ ПРАВІЦЬ БАЛЬ**

Але не так ужо і часта ў нашым жыцці можна спаткаць сапраўднага паэта. Таму кожная такая сустрэча -- гэта вялікае свята для аматараў

**3 II Міжнароднай навукова-практычнай канферэнцыі**

**НЕ ЧАКАЦЬ, А ДЗЕЙНИЧАЦЬ**

(Заканчэнне. Пачатак на 3-й стар.)

дзя на арганізм дзіцяці сродкамі фізічнай культуры, прыводзіліся дадзеныя экспертных ацэнак эфектыўнасці фізкультурна-аздараўленчых сістэм і мерапрыемстваў, быў дадзены аналіз фізічнага стану школьнікаў з рознымі тэрмінамі пражывання ў умовах радыяцыйнага забруджвання. Абмяркоўвалася таксама эфектыўнасць выкарыстання форм, сродкаў і метадаў фізічнага выхавання дашкольнага, навучэнцаў, студэнтаў і дарослага насельніцтва ў экалагічна забруджаных раёнах, перспектывы падрыхтоўкі спартыўных рэзерваў і асаблівасці арганізацыі вучэбна-трэніровачнага працэсу са спартсменамі з улікам неспрыяльных фактараў навакольнага асяроддзя і інш.

Асабліваю цікавасць выклікалі даклады і выступленні вядучых вучоных з Масквы, якія даўно працуюць над акрэсленай праблемай, -- доктара медыцынскіх навук, прафесара Л.А.Калінкіна, доктара педагагічных навук, прафесара В.Р.Нікітушкіна, д.м.н., прафесара В.А.Гесялевіча, а таксама д.м.н., прафесара Н.Ц.Лебедзевай з Рэспубліканскага дыспансера спартыўнай медыцыны.

Сёння, на жаль, канстатавалася на канферэнцыі, дзейнічае прыярытэт фізічнай культуры па спартыўных рэкордах, а не як часткі агульнай культуры чалавека. Школы, ВУН не выкарыстоўваюць у поўным аб'ёме фізічнае выхаванне для аздараўлення. Трэба выходзіць у людзей патрэбу да фізічных заняткаў, бо па прыродзе сваёй чалавек праўляе ляноту да іх. А фізічная культура -- гэта той механізм, які з улікам многіх фактараў можа падбіраць для чалавека такі ком-

Таму зразумелым з'яўляецца жаданне Ларысы падзяліцца сваёй непрыважанай радасцю з сябрамі і роднымі, выкладчыкамі і студэнтамі яе альма-матэр. І сапраўды, імпрэза атрымалася надзвычайна

цёплай і душэўнай. Гучалі цікавыя ўспаміны нашых выкладчыкаў пра Ларысу, яе ўласныя згадкі пра студэнцкае жыццё, аповеды сяброў і знаёмых. І вельмі здзіўленай і ўзрушанай адчула сябе маладая паэтка, калі студэнты пачалі чытаць яе творы на памяць, калі яна ўпершыню пачула прыгожыя мілагучныя песні на свае словы. А Ларыса частавала нас калінавым варэннем, што гатавала ноччу спецыяльна для нас засталася маленькая часцінка душы Ларысы Раманавай, таленавітай маладой паэткі і цікавага чалавека. І можна з упэўненасцю сказаць, што яшчэ вельмі доўга мы будзем памятаць гэты знамянальны вечар, бо як піша сама Ларыса, "вершы пра-растуць праз нашы сэрцы"...  
**Святлана КАГАН, студэнтка групы БА-23 філалагічнага факультэта.**

Гэтану спрыялі, перш за ўсё, Ларысіны вершы, якія ўразілі слухачоў сваёй незвычайнасцю, філасофскай накіраванасцю, складанай і сур'ёзнай праблематыкай. Паэтку цікаваць не толькі ўласныя пачуцці і перажыванні, чалавечыя ўзаемаадносіны, але і глабальныя пытанні жыцця і смерці, ролі чалавека на Зямлі, яго месца ў велізарным Сусвеце, праблема прызначэння паэта. Усё гэта Ларыса прапускае праз сваю душу, быццам "сэрцам вымярае свет", і, дзякуючы боскаму таленту, на паперы з'яўляюцца чароўныя радкі...

Калі ж, на вялікі жаль, прэзентацыя скончылася і ўсе мы вымушаны былі разысціся па дамах, у сэрцы кожнага з нас засталася маленькая часцінка душы Ларысы Раманавай, таленавітай маладой паэткі і цікавага чалавека. І можна з упэўненасцю сказаць, што яшчэ вельмі доўга мы будзем памятаць гэты знамянальны вечар, бо як піша сама Ларыса, "вершы пра-растуць праз нашы сэрцы"...  
**Святлана КАГАН, студэнтка групы БА-23 філалагічнага факультэта.**

плекс заняткаў, які будзе падтрымліваць яго здароўе на ўсіх этапах.

На канферэнцыі ішла размова аб пэўных напрацоўках, якія ўжо ёсць у практыкаў, з дапамогай якіх можна паляпшаць стан здароўя дарослых, дзяцей, спартсменаў і якія неабходна выкарыстоўваць у поўным аб'ёме.

Дыскусія, якая праходзіла за "Круглым сталом", высветліла і паставіла шэраг праблем па аздараўленню насельніцтва ў неспрыяльным навакольным асяроддзі. Некаторыя з іх (адсутнасць каардынацыі ў дзеяннях паміж спецыялістамі фізічнай культуры, медыкамі, радыёлагамі, псіхолагамі для выпрацоўкі адзінай праграмы; інфармацыйны голад па абмяркоўваемым праблемах з-за фінансавых цяжкасцей і мытных бар'ераў паміж краінамі блізкага і далёкага замежжа) ужо ўзнімаліся два гады назад на першай канферэнцыі і застаюцца пакуль нявырашанымі. Акрэслены і новыя, вельмі актуальныя на сённяшні дзень. На думку медыкаў (ГМІ), экалагічная праблема звязана зараз не столькі з радыяцыйным фактарам, колькі з хімічным, што таксама вельмі небяспечна.

Вядомы філосаф Сенека выказаў у свой час мудрыя словы: "Важны не знання, важны дзеіствія". Да такой думкі прыйшлі і ўдзельнікі канферэнцыі: трэба не чакаць, а дзейнічаць, прымяняць тое карыснае, станоўчае, што за дзесяць гадоў пасля аварыі напрацавана, апрабіравана. Вырашана выдаць сумесныя метадычныя рэкамендацыі па аздараўленню насельніцтва сродкамі фізічнай культуры. Прыняты зварот удзельнікаў канферэнцыі да мясцовых улад з мэтай адкрыцця ў г.Гомелі каардынацыйнага цэнтра для вырашэння праблем, пастаўленых сумесна педагогамі, медыкамі, біёлагамі пры ўдзеле супрацоўнікаў Інстытута радыяцыйнай медыцыны.

**Т.НІКАЛАЕВА.**

**ПЕРАСЦЯРОГА**

Вельмі трывожнае становішча склалася зараз у нашай вобласці: расце эпідэмія СНІДу, асноўнымі віноўнікамі якой з'яўляюцца наркаманы. І што самае сумнае -- сярод іх нямала падлеткаў, дзяцей школьнага ўзросту, моладзі. Лёгкадумнасць, адсутнасць крытычнай ацэнкі асабі-

Пытайце -- адказваем

*У рэдакцыю нашай газеты ня-рэдка звяртаюцца з пытаннямі аб новых пасадавых акладах і надб'ўках да іх, уведзеных урадам краіны з 1 верасня г.г. За растлумачэннем мы звярнуліся ў планаво-фінансавы аддзел. Вось што нам паведамілі.*

**НОВЫЯ ПАСАДАВЫЯ АКЛАДЫ І ДАПЛАТЫ**

Савет Міністраў Рэспублікі Беларусь 28 жніўня 1997 года прыняў пастанову N 1124 "Аб мінімальнай зароботнай плаце і тарыфнай стаўцы першага разраду работнікаў бюджэтнай сферы".

Гэтай пастановай з 1 верасня 1997 года мінімальная зароботная плата ўстаноўлена ў памеры 200 тыс.руб., а тарыфная стаўка першага разраду -- у памеры 220 тыс.руб. у месяц.

Міністэрства працы Рэспублікі Беларусь 4 верасня 1997 года прыняло пастанову N82 "Аб увядзенні штомесячных даплат да тарыфных ставак і акладаў работнікам бюджэтнай сферы", згодна якой з 1 верасня 1997 г. уведзены штомесячныя даплаты ў наступных памерах:

- з 1-га да 2-га разраду -- 335 тыс.руб.;
- з 2-га да 3-га разраду -- 315 тыс.руб.;
- з 3-га да 4-га разраду -- 290 тыс.руб.;
- з 4-га да 5-га разраду -- 280 тыс.руб.;
- з 5-га да 6-га разраду -- 240 тыс.руб.;
- з 6-га да 7-га разраду -- 200 тыс.руб.;
- з 7-га да 8-га разраду -- 150 тыс.руб.;
- з 8-га да 9-га разраду -- 90 тыс.руб.;

**НЯХАЙ**

тых паводзін прыводзяць іх да бяды -- страты здароўя, самага каштоўнага, што ёсць у кожнага чалавека.

Неабходна карпатлівая растлумачальная і выхаваўчая работа, каб маладыя людзі зразумелі згубнасць сваіх шкодных звычак. Гомельскі абласны Цэнтр прафілактыкі

**АБМІНЕ**

СНІДу правёў нядаўна для моладзі г.Гомеля ў грамадска-культурным цэнтры свята здароўя з мэтай папярэджання росту колькасці захворванняў на чуму XX стагоддзя.

Лекцыі-семінары на гэтую тэму адбудуцца 23-24 кастрычніка ў медінстытуце (вул.Ланге,5, аўд.501, пачатак у 10

**ВАС**

гадзін).

А ў нашым універсітэце пры медпункце пачынае працаваць штотыднёва, па чацвяргах, кансультацыйны пункт. Сюды да спецыялістаў-медыкаў са сваімі праблемамі, што датычацца здароўя, можа звяртацца з 13 да 15 гадзін кожны жадаючы.

**БЯДА**

- з 9-га да 10-га разраду -- 80 тыс.руб.;
- з 10-га да 11-га разраду -- 60 тыс.руб.;
- з 11-га да 12-га разраду -- 50 тыс.руб.;
- з 12-га да 13-га разраду -- 40 тыс.руб.;
- з 13-га да 14-га разраду -- 30 тыс.руб.;
- 14 разрад -- 20 тыс.руб.

**І ДАПЛАТЫ**

- з 1 верасня 1997 г. пасадавыя аклады па тарыфнай сетцы прафесарска-выкладчыцкага саставу ўстанаўліваюцца ў наступных памерах:
- заг.кафедры -- 1955800 руб.;
- прафесар -- 1863400 руб.;
- дацэнт -- 1691800 руб.;
- ст.выкладчык -- 1610400 руб.;
- асістэнт, выкладчык -- 1434400 руб.
- За стаж работы па спецыяльнасці пасадавыя аклады прафесарска-выкладчыцкага саставу па тарыфнай сетцы павялічваюцца ў наступных памерах:
- звыш 1 года -- на 5%;
- звыш 5 гадоў -- на 10%;
- звыш 10 гадоў -- на 15%;
- звыш 15 гадоў -- на 20%.
- Акрамя таго, за выкананне абавязкаў дэкана, нам. дэкана і вучонага сакратара ажыццяўляецца што-

месячная даплата адпаведна ў памеры 275 тыс.руб.; 253 тыс.руб.; 198 тыс.руб.

Зароботная плата па тарыфнай сетцы работнікаў наступных пасадаў адпаведнасці з устаноўленай пастановай тарыфнай стаўкай першага разраду і каэфіцыентамі Адзінай тарыфнай сеткі работнікаў Рэспублікі Беларусь і ўведзенымі штомесяч-

**І ДАПЛАТЫ**

- нымі даплатамі з 1 верасня 1997 г.:
- вядучы лабарант -- 1203400 + 30000;
- лабарант з вышэйшай адукацыяй, бухгалтар, метадыст без катэгорыі -- 983400 + 60000;
- бібліятэкар: II катэгорыя 1051600 + 60000;
- I катэгорыя 1124200 + 40000;
- лабарант з сярэдняй адукацыяй: без катэгорыі 737000 + 150000, II катэгорыя 811800 + 90000, I катэгорыя 893200 + 80000;
- дворнік -- 280700 + 335000;
- прыбіральшчык -- 242000 + 335000;
- дзяжурны ў інтэрнаце -- 737000 + 150000.
- За стаж работы ў галіне пасадавыя аклады па тарыфнай сетцы павялічваюцца ў тых жа памерах, што ў прафесарска-выкладчыцкага саставу.

**СТАЎКІ ПАГАДЗІННАЙ АПЛАТЫ**

Кантынгент навучэнцаў	Прафесар, доктар	Дацэнт, кандыдат навук	Асобы, не маючыя вуч.ступені
Навучэнцы школ, гімназій, ліцэяў, каледжаў, слухачы курсаў	37400	33000	30800
Студэнты	48400	44000	35200
Аспіранты, слухачы навучальных устаноў па павышэнні кваліфікацыі кіруючых работнікаў і спецыялістаў	61600	55000	48400

К 855-летию первого упоминания Гомеля в летописи

(пачатак у №13)

**Олег МАКУШНИКОВ, доцент  
кафедры всеобщей истории  
СТАРЫЙ ГОМЕЛЬ**

**Доистория. Во мгле тысячелетий.**

Охотники передвигались вслед за стадами оленя. Нередко длина таких переходов составляла несколько сот километров. Поэтому люди научились строить не только постоянные, но и легкие переносные жилища.

Стаянки охотников на оленя имеются в непосредственной близости от Гомеля -- в урочище Горелый Алес в зоне отдыха Кленки и на песчаных дюнах близ Романовичей на берегу Ипути.

10 тысяч лет назад в геологической истории Земли произошли глобальные изменения, следствием которых стало формирование современного рельефа, климата, флоры и фауны. В это время южные языки Великого ледника уже таяли на территории будущих Швеции и Финляндии. Крупные реки -- Сож, Ипать, Беседь -- приобрели знакомые нам очертания долин. Со всех сторон к рекам подступили березово-хвойные, а позднее -- хвойно-широколиственные леса. Гомельские холмы поросли лесом, в котором расселились лось, зубр, бурый медведь, кабан, благородный олень, куница и косуля. Долину Сожа облюбовали бобры.

Новая среда обитания вновь изменила жизнь человека. Начался мезолит (среднекаменный век), длившийся до V тысячелетия до н.э., период широкого расселения людей по берегам рек и разработки

природных ресурсов.

В окрестностях Гомеля, особенно близ Ветки и Черчерска, природа создала запасы кремневого сырья. Их несложно найти, если внимательно обследовать обрывы речных террас и оврагов. Древние люди хорошо знали такие места и снаряжали сюда целые экспедиции.

Мезолитический человек изготавливал острые и очень твердые инструменты, оружие и даже украшения. Местные мастера в совершенстве познали основные свойства камня и научились использовать их с максимальной выгодой для себя. Так рождались совершенные по форме скребки, ножи, долота, сверла, резцы, наконечники стрел. Целые россыпи кремневых заготовок, отходов "каменной индустрии", выявляются на местах мезолитических поселений в Плесогах, Кленках и Романовичах под Гомелем.

Человек стал настоящим бедствием для крупных и мелких обитателей леса. Теперь в его руках было грозное, беспощадное оружие -- лук и стрелы -- эффективное при охоте даже на самых быстроногих животных.

Далекие предки гомельчан еще не помышляли о земледелии, поэтому охоте по-прежнему сопутствовало лесное собирательство. Они знали грибы, ягоды, травы, плоды съедобные и ядовитые, лечебные и почти бесполезные, бодрящие и дурманящие.

Образ тогдашней жизни определял и простейшую форму организации общины. Большие коллективы кровных родственников стали дробиться на более мелкие, ибо последние уже обладали способностью

ки, в районах Новобелицы, Волотовы, Покалюбичей.

В эпоху бронзы предки гомельчан осваивают новые виды хозяйственной деятельности -- земледелие и животноводство. Хлебоборобы начинают теснить лес, стремясь отвоювать у него клочки земли, удобной для возделывания злаковых культур. И первым помощником человека выступает каменный шлифованный топор.

Орудиями первых земледельцев были каменные и роговые мотыги, кремневые серпы, зернотерки. А следы собранного в те далекие времена урожая (в виде отпечатков зерен) и сейчас можно заметить на обломках древней глиняной посуды.

Люди бронзового века были опытными животноводцами. Они разводили лошадей, коров и овец, обильный корм для которых давали сожские луга. А первым помощником человека на пастбище и в лесу была собака.

В III-II тысячелетиях до н.э. в быту жителей Посожья появляются первые металлические изделия, выполненные из меди и медных сплавов (бронз). В окрестности Гомеля они попадают путем межплеменного обмена. За продукты земледелия, животноводства, охоты и промыслов можно было получить орудия труда, предметы вооружения и украшения, отлитые из металла кавказского и балкано-карпатского происхождения.

Ученые предполагают, что древние посожцы принадлежали к племенной общности, говорившей на диалекте индоевропейского языка.

(ПРАЦЯГ У НАСТУПНЫМ НУМАРЫ)

## КАБ НЕ ЗНІКЛА НАРОДНАЯ КУЛЬТУРА

Ці знойдзеца сёння месца для традыцыйнай культуры, калі паўсюдна ўкараняюцца навейшыя тэхналогіі, праводзіцца камп'ютэрызацыя? На гэта пытанне шукалі адказ удзельнікі VI Еўрапейскай канферэнцыі Міжнароднай арганізацыі па народнай творчасці "Народная культура ва ўмовах сучасных перамен у розных рэгіёнах Еўропы", якая прайшла на базе Рэспубліканскага спартыўнага комплексу "Раўбічы".

На канферэнцыю з'ехаліся прадстаўнікі многіх краін свету -- Аўстрыі, Бельгіі, Германіі, Італіі, Польшчы, Югаславіі, Балгарыі, Партугаліі, Кіпра, Арменіі, Малдовы, Расіі. Беларусь прадстаўлялі вядомыя даследчыкі фальклору К.Кабашнікаў, З.Мажэйка, А.Фядосік, Т.Варфаламеева і інш.

Было заслухана каля 30 дакладаў і паведамленняў, у якіх абмяркоўваліся праблемы развіцця традыцыйнага народнага мастацтва Беларусі, перспектывы сучаснага фальклорнага працэсу ў Еўропе, дзяржаўнай падтрымкі традыцыйнай культуры. Многіх даследчыкаў хвалюе таксама пытанне захавання форм розных відаў народнай культуры

на сучасным этапе. У гэтым плане вялікую цікавасць выклікалі выступленні прадстаўніка нямецкай дэлегацыі Ё.Рапа "З моладдзю ў наступнае тысячагоддзе", З.Мажэйка "Аўтэнтчны фальклор у сучасным свеце: шляхі выжывання і крытычная мяжа знікнення" і інш.

Было што паказаць Беларусі як арганізатару канферэнцыі замежным гасцям у сферы народнай творчасці, матэрыяльнай культуры. Яны наведалі музей матэрыяльнай культуры "Дудуткі" у Пухавіцкім раёне, музей старажытнай беларускай культуры Нацыянальнай акадэміі навук рэспублікі, убачылі выступленне ансамбля "Крупіцкія музыкі" і калекцыю беларускіх народных інструментаў.

Гомельшчыну на канферэнцыі прадстаўлялі супрацоўніца абласнога цэнтра народнай творчасці Л.Мельнікава, дацэнт кафедры беларускай літаратуры нашага ўніверсітэта В.С.Новак, якая падрыхтавала на канферэнцыю даклад "Аб тэндэнцыях бытавання фальклору на Палессі". Ён будзе апублікаваны ў зборніку канферэнцыі.

(Наш кар.)



**Общеуниверситетский конкурс "А ну-ка, первокурсник!" 1997 года проводится 9 ноября с 15.00 в актовом зале ГГУ им.Ф.Скорины. Билеты на мероприятие будут распространяться через культургов на факультетах.**

## ПОЛОЖЕНИЕ

**о проведении общеуниверситетского конкурса "А ну-ка, первокурсник!" 1997-1998 уч.года.**

Каждый год в университете проводится конкурс художественной самодеятельности с целью развития творческой инициативы, культурного и эстетического воспитания студентов. Одним из этапов этого конкурса среди студентов 1-го курса является "А ну-ка, первокурсник!".

В конкурсе принимают участие ТОЛЬКО студенты первого курса. Допускается аккомпанемент со стороны, а также участие не первокурсников в парных выступлениях для целостности и художественного уровня номера. Запрещается и наказывается высчитыванием баллов участие студентов старших курсов (подпевка, имитация голосом, актерская игра второго плана).

Длительность выступления каждого коллектива -- не более 40 минут (из них 5 минут -- контрольные).

Время на подготовку перед

выступлением -- 5 минут.

Конкурсные программы должны быть представлены для показа художественному совету 4 и 5 ноября и 6 ноября утверждены для участия в конкурсе.

До 6 ноября (включительно) должны быть представлены отпечатанные программы в количестве 10 экземпляров.

В этом году коллективы готовят свои программы по обязательной теме "Этот город -- самый лучший город на Земле". Непосредственно выбор жанра, в котором готовятся программы, самостоятельный. Программа должна быть интересной, содержательной и раскрытой по теме. Программа оценивается по 15-балльной системе.

Порядок выступления определяется по обратному порядку занятых мест группами первокурсников прошлого года, то есть в следующем порядке:

1. Факультет физической культуры.
  2. Геолого-географический фак-т.
  3. Физический фак-т.
  4. Биологический фак-т.
- (15-минутный перерыв)

5. Экономический фак-т (по жеребьевке).

6. Математический фак-т (по жеребьевке).

7. Филологический фак-т.

8. Историко-юридический фак-т.

Жюри оценит лучшую авторскую работу, лучших ведущих, исполнительское мастерство.

Итоги конкурса и награждение призами с вручением переходящего приза будут после окончания конкурса в тот же вечер.

Программы оцениваются жюри в составе:

Лысенков А.В. -- директор культурного центра ГГУ им.Ф.Скорины, руководитель народного фольклорно-хореографического ансамбля "Радзімічы".

Ширинкина М.Б. -- художественный руководитель КЦ.

Козлов Н.А. -- руководитель народной хоровой капеллы "Дзянніца".

Воронин Г.И. -- руководитель театра-студии "Если бы...".

Эбзеева А.М. -- руководитель фольклорного ансамбля.

-- представитель ректората.

-- представитель профкома студентов.

**Положение о конкурсе принято на художественном совете культурного центра ГГУ имени Ф.Скорины 6 октября.**



... Гэта былі па-сапраўднаму цудоўныя моманты свята. І хаця Міжнародны чэмпіянат па спартыўна-бальных танцах, які праходзіў у дні юбілейных урачыстасцей нашага горада і яго палаца-паркавага ансамбля, ужо ў мінулым, у многіх дагэтуль захаваліся самыя яркія ўражанні аб убачаным на конкурсе. Сцэна грамадска-культурнага цэнтра, якая спецыяльна аздаблялася цудоўным паркетам для танцораў, стала месцам адкрыцця сапраўдных талентаў. Віртуозныя, грацыёзныя танцавальныя пары з многіх краін СНД і далёкага замежжа змагаліся за права называцца лепшымі. Сярод іх былі і выпускнікі нашага ўніверсітэта, выхаванцы гомельскага клуба спартыўна-бальнага танца "Палеткі" Ірына Мельянцава і Аляксей Лабанаў. Яны заваявалі ганаровае II месца сярод пар міжнароднага класа па агульнаеўрапейскай праграме.

Яны танцуюць разам з самага дзяцінства, неаднойчы прадстаўлялі Беларусь на чэмпіянатах, кубках свету, на рэйтынгавых турнірах выступалі ва ўсіх сталіцах СНД. З 420 лепшых пар міжнароднага класа гомельская пара займае цяпер 50-е месца. Гэта добры вынік, калі ўлічыць, што астатнія пары з Беларусі знаходзяцца дзесьці пасля двухсотга месца.

Былыя студэнты факультэта фізічнай культуры ГДУ І.Мельянцава і А.Лабанаў цяпер ужо самі трэнеры. Зараз яны актыўна рыхтуюцца да чэмпіянату свету па спартыўна-бальных танцах, які адбудзецца ў Германіі. "Лёгкага паркету" жадаем мы нашым выпускнікам, якімі па праву ганарымся.

На здымку: Ірына Мельянцава і Аляксей Лабанаў.  
Фота М.Бяльковіча.

• Спорт

• Спорт

• Спорт

• Спорт

• Спорт

• Спорт

## ПОСПЕХ ПЕРШАКУРСНІКАЎ

У чэшскім горадзе Бакаве быў праведзены X чэмпіянат свету па суднамадэльнаму спорту. За ўзнагароды змагаліся больш 160 удзельнікаў з 14 краін. Гонар Беларусі на гэтых прэстыжных спаборніцтвах адстойвала каманда з 5 чалавек, сярод якіх былі і студэнты спецыяльнасці "Фізіка і тэхнічная творчасць" фізічнага факультэта Уладзімір Сумар і Віталь Грышчанка.

Спаборніцтвы праходзілі ў два этапы: стэндавыя выпрабаванні, на якіх ацэньвалася адпаведнасць мадэлі арыгіналу, і хадавыя выпрабаванні радыёкіруемых мадэляў. Па суме двух этапаў У.Сумар і В.Грышчанка заваявалі бронзавыя медалі ў сваіх класах мадэляў сярод юніёраў. Залатыя і сярэбраныя ўзнагароды ў кожным класе мадэляў дасталіся прадстаўнікам Германіі і Расіі. Іншым членам зборнай Беларусі заваяваць узнагароды не ўдалося.

Трэба адзначыць, што

гэты поспех стаў магчымым дзякуючы правілам прыёму на фізічны факультэт, распрацаваным прыёмнай камісіяй універсітэта. У.Сумар і В.Грышчанка былі датэрмінова дапушчаны да здачы ўступных экзаменаў як пераможцы рэспубліканскіх спаборніцтваў, што праводзіліся Міністэрствам адукацыі, і паспяхова здалі іх яшчэ ў маі. Пасля гэтага юнакі здолелі добра падрыхтавацца і выдатна выступілі на чэмпіянаце свету.

Да паступлення ва ўніверсітэт У.Сумар і В.Грышчанка займаліся ў Слуцкім цэнтры тэхнічнага канструявання. У нашым універсітэце іх захапіла спецыяльнасць "Фізіка і тэхнічная творчасць", якой яны цяпер авалодваюць. Першакурснікі актыўна займаюцца ў творчым клубе "Электроніка", якім кіруе старшы выкладчык кафедры агульнай фізікі І.М.Якаўцаў.

**С.ХАХОМАЎ,**  
намеснік дэкана  
фізічнага факультэта.

## НА КУБАК ВОБЛАСЦІ

Гэтыя спаборніцтвы праводзіліся па грэка-рымскай барацьбе. За ганаровы прыз змагаліся спартсмены па месцу жыхарства. Таму нашы студэнты выступалі за розныя раёны. Яны прадэманстравалі высокае майстэрства. На вышэйшую прыступку п'едэстала гонору ўзняліся майстар спорту міжнароднага класа Вячаслаў Макаранка (85 кг), майстар спорту Сяргей Герасёў (цяжкая вагавая катэгорыя),

кандыдат у майстры спорту Аляксандр Варывода (58кг). Усе яны -- выхаванцы факультэта фізічнай культуры.

Прызерамі спаборніцтваў сталі таксама Віталь Слесарэнка, Сяргей Багданаў, Ігар Дзівакоў, Віталь Патапенка, Генадзь Гром, Мікалай Падкапаеў, Яўген Скібуноў.

Паспяховае выступленне нашых асілкаў падзялілі іх трэнеры -- С.М.Дзегцяроў і Р.А.Казоўскі.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, кафедра беларускай культуры выказваць глыбокае спачуванне старшыні прафкома студэнтаў, старшаму выкладчыку названай кафедры **КОЛТЫШАВАЙ Надзеі Іванаўне** з выпадку напаткаўшага яе гора -- заўчаснай смерці **БРАТА**.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, калектыў выкладчыкаў, супрацоўнікаў і студэнтаў матэматычнага факультэта выказваюць глыбокае спачуванне загадчыку кафедры дыфураўнення прафесару **МІРОНЕНКУ Уладзіміру Іванавічу** з выпадку напаткаўшага яго гора -- смерці **МАЦІ**.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, калектыў выкладчыкаў, супрацоўнікаў і студэнтаў філалагічнага факультэта выказваюць глыбокае спачуванне дацэнтву кафедры беларускай літаратуры **ЯРЦУ Віктару Уладзіміравічу** з выпадку напаткаўшага яго гора -- смерці **БАЦЬКІ**.

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў, цытат, эканамічных даных, асабістых імён, геаграфічных назваў і іншай інфармацыі, а таксама за тое, каб у матэрыялах не ўтрымлівалася даных, якія не падлягаюць адкрытай публікацыі. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не раздзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНІК -- Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Ф.Скарыны.

Наш адрас: 246699, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 1-18, тэл. 57-43-21.  
Рэгістрацыйны № 263

Спонсар газеты -- прафком студэнтаў.

Газета набрана і звёрстана на настольна-выдавецкім комплексе ІВЦ ГДУ, аддрукавана на фабрыцы "Палесдрук", г.Гомель, вул. Савецкая, 1.

Рэдактар

Ул.П. БАЛОГА

Аб'ём 1 друк. арк.

Тыраж 1.000 экз.

Заказ 332.

Падпісана да друку 17.10.97.